


	
	Energie und Leistung
	Arbeitsblatt

	In jedem Beispiel werden zwei Situationen gegenübergestellt. Nenne für jedes Beispiel welche Größe eine Menge angibt und wie die Veränderung dieser Menge angegeben wird. Vergleiche dann jeweils die Situationen.
Beispiel 1:
Jonas und Connie machen ihre Mathehausaufgaben. Beide können Mathe gleich gut. Sie schreiben gleich schön, machen beide keine Fehler und vergessen auch beide keine Aufgabe. Sie machen also die gleiche Menge an Hausaufgaben. Connie braucht für die Hausaufgaben 20 Minuten, Jonas fast eine Stunde.
Beispiel 2:
In einem alten Dorf gibt es einen Brunnen. Für den Brunnen gibt es zwei Eimer zum Wasserholen. Einen Großen und einen Kleinen. Herr Trinkviel möchte seinen Wassertank auffüllen. Dafür muss er fünfmal den kleinen Eimer oder zweimal den großen Eimer voll Wasser aus dem Brunnen holen.
Beispiel 3:
	1000 Meter lauf
	
	
	800 Meter lauf
	

	Läufer A
	Läufer B
	
	Läufer C
	Läufer D

	3min 30s
	5min
	
	3min 30s
	4min


Beispiel 4:
Du hast im Sportstudio zwei Runden auf einem Fitnessgerät trainiert. Jeweils 12 Minuten hast du geschwitzt. Einmal bei 150 Watt, einmal bei 120Watt. Das war jeweils die Leistung, die das Gerät angezeigt hat. Bei 150 Watt war es auch viel anstrengender war.
Beispiel 5:
Du feierst deinen Geburtstag und möchtest Sahne für den Kuchen schlagen. Die Sahne kannst du nun von Hand schlagen oder mit einem Stabmixer mit 500W Leistung.

	Hinweise:
zu Beispiel 1:
Der Physiker sagt jetzt: Connie muss sich mehr anstrengen und leistet mehr als Jonas und schreibt

oder

Wer viele Hausaufgaben macht, leistet viel, wer schnell ist, leistet auch viel – und wer viele Aufgaben in wenig Zeit schafft, der leistet superviel!
zu Beispiel 2:
Füllt Herr Trinkviel seinen Tank, muss er zwei große Eimer aus dem Brunnen ziehen. Das geht schnell, ist aber wahrscheinlich auch ziemlich anstrengend. 5 kleine Eimer hochzuziehen dauert länger, ist aber dafür weniger anstrengend. So oder so ist der Tank am Ende voll.
Der Physiker sagt das so:

oder

zu Beispiel 3:
Angenommen die Bedingungen sind für alle Läufer gleich, dann benötigt A für den gleichen Weg weniger Zeit als B, leistet damit mehr. In gleicher Zeit läuft A weiter als C, A leistet also auch mehr als C. Unter der Annahme, dass D mit gleicher Geschwindigkeit noch eine weitere Minute laufen kann, leistet er genau so viel wie B. 
Über die Annahmen kann jeweils diskutiert werden.
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